АДМИНИСТРАЦИЯ ВЛАДИМИРСКОЙ ОБЛАСТИ

ДЕПАРТАМЕНТ ОБРАЗОВАНИЯ
ПИСЬМО

Руководителям муниципальных органов, 

осуществляющих управление в сфере образования

от 28 апреля 2007 г.                                                                                №ДО-1600-04-07

Об основных подходах к организации 

деятельности психологических служб

 образовательных учреждений  

Департамент образования администрации области информирует, что в  целях повышения эффективности психологического сопровождения образовательного процесса в учреждениях образования на областном Совете по развитию службы практической психологии в системе образования области (27.11.2006г.) рассмотрены и определены основные подходы к организации деятельности психологической службы образовательных учреждениях всех типов и видов. 

Участниками Совета отмечено, что в практике работы образовательных учреждений формируется определенная система поддержки и помощи ребенку в образовательном процессе – психолого - педагогическое сопровождение. Апробируются  вариативные модели сопровождения (г.г. Ковров, Радужный, Владимир, о. Муром, Александровский, Камешковский, Ковровский районы). Органами управления образованием ведется целенаправленная работа по созданию нормативного и правового обеспечения деятельности службы практической психологии. На областном уровне принято Положение о службе практической психологии в системе образования Владимирской области  (приказ департамента образования от 10.05.2006 №270), творческой группой психологов- практиков и ученых разработаны и приняты на областном Совете методические рекомендации:

- создание Моделей психолого-педагогического сопровождения в образовательных учреждениях области (приложение №1); 

- организация диагностической работы психолого-педагогического и медико-социального сопровождения детей и подростков (приложение №2);

-  организация работы педагога-психолога образовательного учреждения (приложение №3).

Департамент образования рекомендует изучить содержание настоящего письма на методических объединениях педагогов-психологов образовательных учреждений и использовать его  руководителям всех видов учреждений образования в практической деятельности, а также руководствоваться при  инспектировании образовательных учреждений.

